

责任编辑/马政 视觉/杨红亚 组版/王娟 校对/石芳奇

让职业教育成就更多精彩人生

记者 叶四青 通讯员 拓宣庆

记者观察

“上升渠道已打通，未来发展信心满满”

“对于我们学生而言，最重要的就是在升学、就业、职业发展等方面与同层次普通学校学生有了平等机会。”延安职业技术学院医学系学生刘心悦高兴地说。

“学习新修订的职业教育法，印象最深的就是我们职业院校毕业之后的成长路子更宽了，权益更有保障了。”提到新法的出台，石油和化学工程系学生刘鑫同样开心不已。

“以前，师哥师姐们想要参加家乡医院事业单位招聘考试，但往往这些待遇好、有编制的单位需要本科以上学历，高职学历往往成了就业的‘拦路虎’。”刘心悦认为，新法的实施，意味着接受职业教育学生的学历晋升通道已打通，只要肯继续用功学习深造，高职学历完全可以升为本科，接受职业教育能让大家走向自己喜欢的理想岗位。

提高职业教育自身质量，拓宽学生成长成才之路

“职业教育办得好不好，能不能真正在拓宽学生成长成才道路上发挥作用，还是要看职业院校如何作为。”不少家长这样认为。职业技术学院一头连着学生和家长的殷切期盼，一头凝接着党和政府对职业教育倾注的心血，还有社会对高精尖专业技能人才的强烈渴求。

“解决职业院校的办学质量问题，根本在于教师。”延安职业技术学院教务处处长刘月梅说。

新职业教育法提出，国家建立健全职业教育教师培养培训体系，建立健全符合职业教育特点和发展要求的职业学校教师岗位设置和职务（职称）评聘制度，国家鼓励职业学校聘请技能大

师、劳动模范、能工巧匠、非物质文化遗产代表性传承人等担任专兼职教师。

刘月梅认为，落实职业教育法相关要求，就一定要坚持德技并修，深入推进教师教材教法改革，进一步巩固完善以校企双元育人为主线的系统化人才培养体系，全过程培育“工匠精神”，提升专业建设水平，培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠和大国工匠。

医学系党总支书记李海明说，作为一名职教工作者，要认真落实职业教育法，加强学生行为习惯养成教育，弘扬工匠精神，在产教融合和校企合作上下功夫，不断推进教师、教材、教法改革，将新技术、新工艺、新理念融入教材，培养出具有忠心向党理想

信念、仁心为民的人民情怀、踔厉奋发的奋斗精神、精益求精的职业作风的“圣地卫士”作出自己的贡献。

“对我们高等职业教育的从业者来说，既更新和提升了工作理念，又增强了干劲、明晰了努力的方向。”石油和化学工程系党总支书记樊建荣表示，落实职业教育法，要结合延安经济社会实际、结合学校发展实情、结合具体工作实践，坚持党的领导、党建引领，深化产教融合、校企合作，夯实和完善“全链条”办学体系，推进“三教改革”，因材施教，畅通成才通道，以高质量的办学水平、高质量的育人质量和高质量的类型定位，不断提升认可度，增强适应性。

刘鑫认为，专升本可选的目标院校会更多，考公务员、应聘国企岗位和普通高校的学生享有平等机会，这些都增强了大家努力学习知识、提高专业技能、涵养职业道德的信心。

“以前，孩子考上职业院校就等于上不成大学了，感觉念再好的职业院校都不如上个最差的高中。”不少学生家长表示，“现在，娃娃在职业院校既能接受职业教育还能接受普通教育，不仅能考普通本科，还能考职业教育本科，确实道路更宽了。”

多领域多部门推动打造延安特色职业院校品牌

“我校作为一所革命圣地的职业院校，依托党中央在延安13年厚重的红色历史，挖掘形成延安精神学院、德能并重的办学使命，传承枣园灯火、培育能工巧匠的延安精神。”士官学院教师张婕说，新职业教育法首次规定了“7个坚持”的职业教育方针等，给予了这些工作极大支持，让它有法可依持续开展。

连日来，延安职业技术学院通过党委中心组学习、职业教育活动周、线上线下等多种形式，组织全校教职工，特别是科级以上管理干部、教研室主任、专业负责人等重点群体，领学研学，让新修订的职业教育法深入人心，指导工作实际。与此同时，如何借助新职业教育法推动延安职业教育高质量发展的话题也在师生间广泛讨论开来。

公共课教学部教师张莹认为，展望未来，要集中力量办好专业，与延安经济社会发展同频共振，适应经济社会发展需求。同时要将弘扬延安精神、工匠精神和职教教育充分融合，为打造具有延安

特色的职业院校品牌，进一步推进高等职业教育的提质培优，实施好“双高计划”，推进“三教”改革，确保学生学有所成、学以致用，为职业教育输送更多又红又专高素质技能人才，助力职业教育高质量发展。

副院长景向伟表示，下一步，延安职业技术学院将认真落实党委领导下的校长负责制，牢牢把握面向市场、服务发展、促进就业办学方向，紧紧围绕培养高素质技术技能人才的目标，认真落实立德树人根本任务，让学生具备所学专业对应的职业及职业发展所需要的职业道德、科学文化与专业知识和技术技能，为学生升学、就业和职业发展奠定坚实基础，创造良好条件。同时，加强深化校企合作关系，凸显合作企业办学主体地位，与合作企业在专业设置、教材开发、人才培养方案制定、人才培养质量评价、专业教师培养培训、专业实习实训基地建设等方面全过程、全方位深化合作，体现学校与企业育人

方面的双主体地位，形成学校与合作企业命运共同体。

专业设置调整上，延安职业技术学院将开设先进制造等产业需要的新兴专业，在包含幼儿教育的托育、护理专业等方面，加大技术技能人才培养力度，运用好学校依法自主设置专业、设置学制、选编教材、评聘教师等职权，成立学院创新创业学院，建立完善相关制度，加强培养培训学生的创新就业能力。与此同时，学院已形成的办学理念体系基础上，进一步加强校风学风、师德师风建设，加强“双师型”教师队伍建设，内培外引，聘请能工巧匠、技术技能大师和非遗传承人代表等兼任兼职教师，培养学生良好的职业道德、职业精神、行为习惯。

“我们拥有了更优越的发展环境、更广阔的成长空间，我们定会不懈奋斗，努力成为担当民族复兴重任的时代新人。”延安职业技术学院学生们纷纷表示。

脚下有泥土 心中有真情

——记2022年延安市“五一劳动奖章”获得者白腾

记者 周欣 王秀



● 白腾(右)在田间采访

演播室里他是传播时代声音的新闻主播，演播室外他是践行“四力”的新闻记者。暴雨倾盆下，他在滑坡的石壁上报道险情；疫情防控时，他始终冲锋在最危险的第一线。他一直奔走在新闻路上，一笔笔记下民生，一行行写出变化，他就是2022年延安市“五一劳动奖章”获得者、甘泉县融媒体中心新闻采集部主任白腾。

“听说你的小瓜又熟了，这茬卖得怎么样？”近日，白腾又来到石门镇和平村，在大棚种植户申亚莉家，白腾熟练地与她打着招呼。这段时间正是大棚小瓜大量上市的季节，石门镇和平村申亚莉的大棚小瓜也已二茬成熟，她家的小瓜口感香甜脆，加上地理位置优越，小瓜的销路主要依靠游客采摘。但今年三月初，受新冠疫情影响，头茬成熟的小瓜挂满藤架却无人采摘，正当申亚莉陷入小瓜滞销的无助中时，碰到了前来下乡的白腾。

在得知申亚莉的这一情况后，白腾与同事随即展开拍摄采访，并在多平台发出助农倡议，经过宣传效果理想，申亚莉的头茬小瓜很快销售一空。

“不到一个星期时间我的这个小瓜就卖光了，包括我们村的其他八棚，都卖光了，大家可满意了，许多菜农都说明年转行也种甜瓜呀。”提起白腾的帮助，申亚莉连连称赞“可要感谢这个好帮手”。

对于申亚莉来说，卖掉了小瓜就是保障了自己的收成，感激之情无以言表，但对于白腾来说，这只是他的举手之劳。从业十年，“牢记责任使命，书写媒体担当”是他始终坚守的初心。“农户们的小瓜能在很短的时间内卖出去，让我觉得作为一个记者，特别有成就感。”白腾说，帮助解决群众的急难愁盼问题，就是一个记者的社会担当。

自2012年进入媒体行业，从主持人、记者，到现在的甘泉县融媒体中心新闻采集部主任，白腾始终冲锋一线。2021年9月，甘泉县发生持续强降雨，白腾和同事像往常一样在地质灾害点做现场报道，正在现场出镜的过程中，白腾身后又发生了山体滑坡，10余吨重的巨石从山上滚落，溅起的碎石打在白腾身上生疼。但是白腾并没有因危险而退缩，依然坚持在一线做现场报道，这条新闻也因为现场报道场面震撼而被央视二套午间新闻播报。疫情期间，他深入防控第一线，防疫卡点、核酸检测室、隔离点到处都有他的身影。

“白腾的工作能力和对工作认真的态度，对我们来说既是一种鼓励，也是一种表率。”甘泉县融媒体中心记者李苗说，她刚来到单位的第一年，在采访内容、稿件撰写、摄影摄像等方面，白腾总是耐心地指导示范。

北京冬奥会期间，白腾凭借敏锐的新闻感，创作了非奥运冬奥的作品《陕西延安：剪纸“冰墩墩”“雪容融”为冬奥助力喝彩》《陕西延安：剪纸艺人创作2.1米长作品献礼冬奥》，被央视、新华社、人民日报等多家权威媒体播发。

在白腾的带领下，记者部全体记者趁势而上，追赶超越。今年1月至4月的新闻外宣成绩均位居全市第一，学习强国供稿量居全市前列，并且荣获2021年度全省优秀供稿单位。今年以来，出自甘泉融媒体中心的作品在省级媒体发表80余条，在人民日报、新华社、中央电视台、中宣部学习强国学习平台等国家级媒体发稿30余次，内容包含甘泉县红色文化、重点项目建设、乡村振兴、旅游生态、非遗文化等方面，让“大美甘泉”对外美誉度更加响亮。

“白腾无论是在电视媒体或者是在新媒体方面都很出色，比较全面，是个多面手。”陕西广播电视台新闻中心编辑张大林称赞白腾，工作积极勤奋、善于把握新闻点，具有很强地新闻敏锐性，是非常优秀的记者。

“我生于斯长于斯，因为热爱着甘泉这片土地，我想通过我手中的笔和肩上的摄像机，脚踏实地地为家乡做一些力所能及的事情。”白腾说，能够获得延安市“五一劳动奖章”，对他来说是鼓励也是鞭策。他将秉持着一名记者的初心和责任，继续努力工作，和同事一起讲好甘泉故事，传播好甘泉声音。

职工走上讲台 安全牢记心间



为进一步抓好安全生产管理工作，有效提升全体职工安全意识，今年以来，黄陵矿业瑞能煤业组织一线基层职工，开展了“职工班前上台讲安全”系列活动。活动中，职工们结合自身岗位实际，通过对自身工种安全理解、岗位危险源辨识、违章案例分析等进行深入讲解，让广大职工充分参与到公司安全管理中来，真正成为安全生产过程中的“主角”，在矿区掀起“人人都是安全员、人人把好安全关”浓厚氛围。

通讯员 马腾

牡丹园里花正艳 唱响红歌颂党恩

5月14日，延安宝塔延河艺术团组织近百名会员来到位于新区的延州牡丹园，开展了丰富多彩的文艺演出活动。活动中，会员们一起欣赏了艳丽开放的牡丹花，表演了精彩的唱红歌、诗朗诵、旗袍秀等节目，赢得现场观众的阵阵掌声和高度赞誉。

记者 王敏 摄

- ① 会员们一起唱响红歌
- ② 会员们在花丛中拍照留念
- ③ 精彩的旗袍秀

